



LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes	2 pesetas
Fuera	Trimestre 6 »
	Semestre 12 »
EXTRANJERO, AÑO	42 »
NUMERO SUELTO DIEZ CÉNTIMOS	
Apartado de Correos número 20	
FRANQUEO CONCERTADO	

Año XIII

Número 4.744

HUESCA, Miércoles, 16 de Agosto de 1933

Redacción y Administración: Duquesa de Villahermosa, número 12

Teléfono número 75



EL SEÑOR

D. Victorián Coarasa Montaner

FALLECIO AYER

CONFORTADO CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus afligidos esposa, Rafaela Paño; hijos, Paquita, Carmen, Mercedes, Victorián, Rafael y Luis; hijos políticos, Pascual Gastón y José Plana; nietos, primos, sobrinos y demás parientes,

Participan a sus relacionados la irreparable pérdida y ruegan la asistencia al funeral que tendrá lugar hoy en la Real Basílica de San Lorenzo, a las nueve, y, acto seguido, a la conducción del cadáver hasta el lugar de costumbre, para ser trasladado a Torralba, donde recibirá cristiana sepultura. Por tal favor guardarán eterno agradecimiento.

En las iglesias de esta ciudad se celebrarán misas por el alma del finado y, mañana, funeral en la de Torralba.

Huesca, 16 de Agosto de 1933.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

UNA LECCION

La caída del Presidente Machado

El pueblo de Cuba ha hecho dimitir, tras una jornada sangrienta en la que ha habido algunos muertos y varios heridos, a su Presidente general Machado.

Sobre los hechos, siempre interesantes para la formación periodística, hay algo digno de estudio y reflexión en este episodio cubano; y es las causas que lo han producido.

Para los enterados de la situación política de la Gran Antilla no ha sido una sorpresa lo sucedido. Hace tiempo lo temían, y lo veían venir. Tenía que suceder así, y esto porque así sucede siempre a los gobernantes que, encastillados en sí mismos, se olvidan del ambiente que los rodea.

Gran pecado político. Al gobernante lo hace mayormente el pueblo, y su tacto ha de residir principalmente en su arte y sensibilidad para tomar constantemente el pulso a ese mismo pueblo, a la masa que lo llevó y le dió en un día su confianza. El olvido de este deber político es siempre funestísimo.

Algo de esto le ha sucedido al expresidente Machado. Subió al Poder con una aureola, con una simpatía enormes. Conservó y aumentó esta adhesión de su pueblo por algún tiempo; pero llegó un día en que no se preocupó de ella, y comenzó a enajenársela. Subió al mando como liberal y democrata, y fué tornándose después en dictador. Cerró sus ojos y sus oídos a la opinión pública. Si hubiera escuchado y atendido a este sentir, aún hubiera podido poner remedio: o volviendo a su primera táctica de gobernar, o, lo

que era más acertado, abandonando el Poder.

Pero no hizo ni una cosa ni otra, y, dicho se está que con esto empeoró su situación; quiso gobernar a espaldas del país y en plan harto dictatorial. La aureola se convirtió en corona de espaldas, las simpatías en enemiga declarada. No quiso advertirse del peligro, y... ya conocemos lo sucedido.

Notemos, por último—y es fundamental más nuestra opinión con la prueba de los hechos—que el general cubano ejercía sus funciones con sujeción a la más estricta legalidad. Tenía mayoría en el Parlamento; la ha tenido hasta el último instante. No le ha faltado el «quorum», podíamos decir. Y, sin embargo, se le ha arrojado del cargo por la fuerza. Y es que—lo repetimos—no se puede gobernar contra la opinión de un pueblo; y si se hace, entonces este mismo pueblo acaba, más tarde o más temprano, pero siempre con métodos sangrientos muy dolorosos, la indebida prolongación de funciones.

DE SOCIEDAD

Celebran hoy sus días don Joaquín Pardo, don Joaquín Borrel, don Joaquín Mur, don Joaquín Barón y don Joaquín Monreal e hijo.

A los que reciban cierto número de ejemplares de LA TIERRA se les suplica hagan la máxima propaganda para conseguir el mayor número de suscripciones

A Cleto Torradellas

M'agrada que a usted l'agraden las poesías que yo feigo, porque no fi'ay vanidosos más grans que son los copleros, y a toz les va gustá mucho que les allaben sus versos, seigan curtos, seigan llargos, seigan malos, seigan güenos. Heine, poeta alemán famoso en el mundo entero, le decía a su mullé cuan se posaba a fé versos (se lo decía en su llengua, pero p'al caso es lo mesmo): «Yo te mercaré vestius y te mercaré sombrero y pellejas de rabosa y tot que té pida el cuerpo; pero, como no m'allabes toz los versos que yo feigo, no contes brencia con yo, ya ten pues torná ben lejós.»

La carta que va escribime pa que le dise un consejo sobre si debe torná u no torná a fé más versos, le digo a usted francamen que me posa en gran apreto, porque ichas cosas ninguno las sabe como uno mesmo. Penso que debe seguir romances como aquellos criticando lo que fá la chen choven d'estos tiempos, y aquél de las relaciones de Tereseta y de Pedro, que se feban el amor a la sombra de un chituebro cuan patchentaban las güellas y morriaban los corderos. Ichos dos solos romances acreditan a un coplero, porque fan ref a los chovens y fan pllorar a los viejos, que son la preba millor de que son güenos los versos. No s'en diche d'escribi: ¡quién sabe si andau el tiempo, en Estada, Fonz, Zanuy, Sanistebe e ichos pueblos,

en habrá algún llabrador que en una noche d'invierno, asentau en las cadieras que fi' hay pel redó del fuego, dirá dimpués de cená a sus fillos y a sus nietos: «tos voy a leé un romance que va inventá el seño Cleto, un mesache de Estadilla que feba prou ben los versos!» Porque la gloria consiste en icho, según yo penso: en que la chen s'en acorde de uno dimpués de muerte.

C. GASOS.

Arléstolas, Agosto 1933.

INTERESES REGIONALES

Gran Asamblea Frutera en Calatayud

Con gran entusiasmo y animación tuvo lugar el domingo en Calatayud, como hablamos anunciado, la Asamblea para defender los intereses fruteros de las regiones de Aragón, Navarra y la Rioja, seriamente amenazados por el desdén que se observa en las altas esferas del Poder.

La concurrencia fué extraordinaria y distinguidas personalidades asistentes, entre éstas varios diputados.

Se pronunciaron varios discursos muy atinados y oportunos para el fin propuesto.

Se presentaron varias conclusiones para cuya discusión se dirigió una ponencia, fundadas principalmente en la facilidad de las expediciones y transportes y supresión de transportes por carretera con destino a Francia, creación en Calatayud de un centro oficial de Fitopatología, revisión de tratados comerciales con los demás países y otros temas no menos interesantes con todo lo que se relaciona con la riqueza frutera.

Informaciones de LA TIERRA

El Consejo de ministros celebrado ayer

Contra lo que se esperaba en la reunión ministerial no se trató nada de asuntos de Hacienda relacionados con la Generalidad

El señor Viñuales dió cuenta del avance con datos concretos sobre los presupuestos para el año 1934

Madrid, 15 (11'30)

Antes de la hora señalada para reunirse los ministros en Consejo ordinario se reunieron en el ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno y los señores Viñuales y Companys.

A las doce menos veinte minutos quedó reunido el Consejo en el Palacio de la Presidencia.

Cuando llegaron los ministros de Industria y de Instrucción Pública, no hicieron ninguna manifestación a los informadores.

Los periodistas preguntaron al señor Companys si en la reunión que había celebrado con los señores Azaña y Viñuales habían tratado de algo relacionado con las diferencias entre la Generalidad y el ministro de Hacienda.

—No hay nada de eso. Todo lo que se ha dicho sobre ello es pura fantasía.

Al ministro de Hacienda también se le preguntó sobre los mismos y el señor Viñuales dijo:

—No hay nada; créanme ustedes.

Termina la reunión ministerial

A las tres y veinte minutos salieron los ministros del Consejo.

El ministro de Hacienda dijo a los periodistas que la reunión había estado casi por entero a tratar de los próximos presupuestos de la Nación.

Un informador le preguntó:

—Y de la valoración de los servicios que se traspasan a la Generalidad?

—Nada de eso.

La referencia oficiosa

De lo tratado en la reunión se facilitó la siguiente referencia oficiosa:

El Consejo conoció las líneas generales de los Presupuestos para el ejercicio de 1934.

El ministro de Estado dió cuenta de la situación actual de Cuba y expuso las medidas tomadas encaminadas a salvaguardar la vida de los súbditos españoles y las haciendas de ellos.

Industria: Decreto estableciendo un Consejo mixto encargado de coordinar los diferentes servicios que dependen del ministerio.

Hacienda: Proyecto de Decreto nombrando nuevo director del Puerto Franco de Barcelona.

Suscríbese a "La Tierra,"

ALTOARAGONESÉS
Diputación de Huesca

LA POLITICA Y LAS CORTES

La festividad de la Asunción se celebró con gran brillantez en Madrid y provincias

En el Consejo de ministros no se trató nada de la cuestión de Hacienda en la Generalidad

A pesar de lo que se dice oficialmente...

Entrevistas, evasivas y respuestas que no satisfacen a los informadores

Esta mañana llegaron, procedentes de Barcelona, el ministro de Marina, señor Companys, y el señor Pi y Suñer. Se entrevistaron con el ministro de Hacienda.

La reunión fué breve y acordaron volver a reunirse de nuevo esta tarde.

Antes de ir al Consejo de ministros, el señor Vizuales estuvo hablando con el jefe del Gobierno.

Parece que en la reunión se convino no tratar para nada en el Consejo de ministros del asunto de traspaso de los servicios a la Generalidad.

Una nueva entrevista

Por la tarde, en el Ministerio de la Guerra se reunieron con el presidente del Gobierno los señores Vizuales, Companys y Pi y Suñer.

Al llegar el ministro de Hacienda al Congreso se le preguntó por lo tratado en la reunión del Ministerio de la Guerra.

—En dicha reunión hablamos solamente de Presupuestos.

Uno de los informadores preguntó extrañado:

—¿Y cómo trataron de Presupuestos en presencia del señor Pi y Suñer?

El ministro de Hacienda evadió la respuesta y se despidió de los periodistas para trasladarse al saloncillo donde estaba reunida la Comisión de Presupuestos.

Ampliación al Consejo de ministros

El señor Casares dió cuenta de una amplia combinación de gobernadores civiles

Los periodistas recogieron algunos notas de ampliación sobre los asuntos tratados en el Consejo de ministros celebrado esta mañana.

Don Marcelino Domingo dió lo siguiente:

—El Consejo de ministros lo hemos dedicado a oír el extenso y documentadísimo informe del ministro de Hacienda sobre los presupuestos de 1934, que ha presentado ya con algunas cifras concretas. Apuntó las reducciones que es necesario llevar a cabo en algunos ministerios.

No se ha tratado para nada de cuestiones relacionadas con la Generalidad.

Un periodista preguntó:

—¿Es que se arregló todo antes?

—No.

—¿Y después?

—No puedo decir a ustedes nada.

El señor De los Ríos manifestó que había informado en el Consejo sobre las últimas noticias relacionadas con la situación actual de Cuba y de las medidas que se habían adoptado con el fin de asegurar la vida a los súbditos españoles y el respeto a sus haciendas.

Prieto dió que el ministro de la Gobernación había dado cuenta de una extensa combinación de gobernadores, en la que entraban los Gobiernos de Badajoz y de Valencia.

Los periodistas le hicieron notar al señor Prieto que en el de Badajoz tenía el carácter de gobernador general.

—Sí; pero es que cesa en tales funciones.

Los informadores pidieron al señor Casares les facilitase la lista de combinación de los gobernadores, pero el ministro les dió que no podía hacerlo hasta tanto que fuese sancionada por el Presidente de la República.

Según el gobernador de Palencia para poder llevar armas de fuego hay que pertenecer a un partido gubernamental

El diputado del grupo radical don Tomás Peire, ha denunciado al ministro de la Gobernación la conducta seguida por el gobernador civil de Palencia, el cual

no concede licencias para el uso de armas de fuego más que a los individuos que pertenecen a los actuales partidos gubernamentales.

Le refirió el señor Peire lo ocurrido con un labrador de aquella provincia, el cual solicitó la renovación de la licencia para el uso de un arma de fuego que necesita para su defensa personal. Como se le negara intervino un diputado radical, el cual recibió una carta del gobernador diciéndole que no se le daría la licencia solicitada si el interesado no militaba en las filas del socialismo, del radical-socialismo o de Acción Republicana.

El ministro ofreció al diputado señor Peire aclarar esta cuestión y la conducta del gobernador.

La sesión de Cortes

La Comisión de Agricultura rechaza la enmienda de Sánchez Román sobre la ley de Arrendamientos rústicos

Balbotín protesta de la actuación de la fuerza pública en el conflicto del Puerto de Sevilla

A las cuatro y cinco minutos abrió la sesión de Cortes el señor Besteiro.

Hay escasa animación en los escaños.

Se vota definitivamente la ley derogando la de Defensa de la República.

La ley de Arrendamientos

Continúa la discusión de la ley de Arrendamientos.

Peñalba, por la Comisión, dice que está rechazada la enmienda presentada por Sánchez Román.

Castrillo interviene para explicar su voto. Dice que la enmienda del señor Sánchez Román no debe de rechazarse totalmente, pues este criterio sólo lo sustentan los socialistas.

Estos—añade—lo que buscan es tirar abajo la ley de oferta y demanda.

Rectifica Martínez Gil, socialista, y luego lo hace Castrillo.

Casaneva, por los agrarios, dice que no acepta la teoría de Castrillo.

Asegura que no es justa la libertad de contratación para todas las cosas.

Rechaza, en nombre de su minoría, la enmienda del socialista señor Martínez Gil.

Niega que los propietarios de fincas rústicas en arriendo se benefician más los años de buena cosecha, ya que el arrendador paga igual cantidad y en cambio en los años de pérdida de cosecha o de cosecha escasa, no paga.

Se rechaza definitivamente la enmienda.

Iranzo defiende otra enmienda que sigue igual camino.

Son retirados dos votos particulares.

Cornide defiende otra enmienda sobre procedimiento para la fijación de la renta.

Pérez Madrugal; Pedimos «quorum».

La enmienda se rechaza por 104 votos.

Se da lectura a un dictamen sobre modificación de la ley de Obras Públicas del año 1911.

Continúa la ley de Arrendamientos

Seguidamente prosigue la discusión sobre la ley de Arrendamientos rústicos.

Artiach pide la supresión de un párrafo que daña a los intereses

agrícolas del Norte y en especial a los de Galicia.

No se toma en consideración.

Ruegos y preguntas

Se abre el periodo de ruegos y preguntas.

Ayats pide al ministro de la Gobernación que no se tolere el cobro a los abonados del servicio telefónico en aquellos días que no se dispuso del mismo por cuestiones de huelga.

El ministro de Marina, que es el único que ocupa el banco azul, dice que se toma la petición en consideración.

Ayats insiste de nuevo y hace historia de lo ocurrido.

Companys le recuerda que el señor Ayats formó parte de la Asamblea Nacional de la Dictadura.

—El único que defendió en ella el regionalismo sano.

Bruno Alonso se interesa por el asunto de ingreso en el Escalafón general del Magisterio de los maestros laicos.

Balbotín protesta de la actuación de la fuerza pública en el conflicto del puerto de Sevilla. Anuncia que se declarará una huelga general de protesta.

Ayuso: Pide que se ponga en claro lo que haya de verdad alrededor de ese tan traído y llevado complot reciente.

A las nueve menos diez minutos se levantó la sesión.

La festividad de la Asunción se celebró en Madrid y provincias con gran solemnidad

La fiesta de la Asunción se ha celebrado hoy en Madrid con gran brillantez. Los templos estuvieron llenos de fieles.

En la iglesia de la Paloma el gentío fué extraordinario.

Según noticias recibidas de las provincias en todas ellas se ha celebrado esta festividad con la misma brillantez y solemnidad.

Noticias varias

El ex director de Seguridad Menéndez, es ahora director del Puerto franco de Barcelona

Para la protección de la industria

El señor Franchy Roca ha manifestado que piensa hablar con

el ministro de Hacienda para llegar a un acuerdo en legislación encaminada a dar la máxima protección a la industria nacional.

Una designación

En el Consejo de ministros de esta mañana se ha acordado el nombramiento del ex director general de Seguridad don Alberto Menéndez, para el cargo de delegado del Gobierno en el Puerto franco de Barcelona.

Los socialistas se reúnen

El próximo jueves se reunirán a cenar con el presidente de las Cortes los ministros socialistas y los diputados que componen la minoría parlamentaria.

Sobre la cuestión de Hacienda de la Generalidad

Companys y Pi y Suñer dicen que no existió el desacuerdo

Cuando los señores Companys y Pi y Suñer salieron de la entrevista con el jefe del Gobierno, los periodistas interrogaron a aquellos sobre lo tratado.

Manifestaron que habían tratado de datos estadísticos, y que no era falta llegar a un acuerdo, pues no habíase presentado el desacuerdo.

El Decreto sobre traspaso—añadieron—irá íntegro a las Cortes.

Notas madrileñas

Ayer se celebró el entierro del doctor Recaséns

Explotan unos cartuchos

Cuando en su casa se encontraba examinando unos objetos de metal encontrados en el muelle de la estación del ferrocarril, Eugenio Zafra, le hicieron explosión causándole heridas de carácter muy grave. Eran unos petardos cargados de dinamita.

El entierro de Recaséns

Esta mañana se ha celebrado el entierro del doctor Recaséns.

A las once de la mañana, el cadáver fué sacado de la Facultad de Medicina.

En la capilla de Santa Cristina se rezó un responso y luego los alumnos trasladaron el féretro a hombros hasta el coche mortuario que lo condujo al cementerio de la Almudena.

15 pesetas diarias

fácil trabajo de escritura en casa (cualquier localidad). «Blosementia», Horneros, 2, VALENCIA.

Barcelona

El público propina una formidable paliza a un ladrón, dejándolo herido de gravedad

Esta madrugada dos individuos robaron una pequeña caja de caudales de una tienda situada en la calle de la Independencia.

El sereno, al verlos salir les hizo varios disparos. El público que en aquellos momentos abundaba, pues salía de una fiesta, detuvo a uno de los ladrones, a quien propinó una gran paliza.

Fué conducido al Hospital Clínico, donde ingresó en estado gravísimo.

Un incendio

En una fábrica de caballos de cartón de la calle de San Vicente, se declaró un gran incendio que destruyó materiales y maquinaria por valor de más de veinticinco mil pesetas.

Atentado en el que resulta muerto un hombre

Anoche, alrededor de las nueve, en la calle de Córcega, esquina a la de Marina, ocurrió un nuevo atentado al parecer de los llamados sociales.

A dicha hora, cruzaba la primera de las mencionadas calles un individuo, al que un grupo de desconocidos le hicieron varios disparos desde la calle de Marina, cayendo aquél exánime dándose los agresores a la fuga.

Dispararon sus pistolas contra algunos transeúntes que intentaron su persecución.

Recogido el herido, fué trasladado sin pérdida de tiempo al Hospital de San Pablo, donde se le apreciaron gravísimas heridas en el pecho que le interesaban los pulmones, con gran hemorragia, falleciendo pocos momentos después.

La policía sorprendió anoche una reunión clandestina, deteniendo a un centenar de individuos

La policía sorprendió anoche una reunión clandestina que se estaba celebrando en el Sindicato del Arte de la Construcción de la calle Mercaders, deteniendo a un centenar de individuos que en camonetas fueron conducidos esta madrugada a la Jefatura Superior de Policía.

La situación en Cuba

Las declaraciones de Céspedes han sido bien acogidas

HABANA.—Se ha desmentido la noticia circulada de que se habían hecho desembarcos marinos yanquis en Manzanillo.

Doce individuos «porristas» han sido muertos a tiros en la calle.

Los nuevos ministros parece que estarán poco tiempo en sus cargos, pues son hombres que no tienen la práctica que exige el Gobierno de un país.

Se han comentado las primeras declaraciones hechas por el nuevo Presidente, señor Céspedes, en sentido de encontrarlas acertadas.

Provincias

Grave conflicto obrero en una mina de Linares

LINARES.—Se acentúa la gravedad del conflicto de la Compañía Minera.

Los obreros de la mina alemana del Cristo del Valle, dirigidos por el presidente de la Sociedad Minera se niega a abandonar el interior de la mina hasta que se les abonen los jornales.

Los compañeros recorren los establecimientos de comestibles pidiendo ayuda para los obreros que permanecen en el interior de las minas hace 80 horas.

Ante la conminación del director de la mina los obreros han contestado que depondrán su actitud en las condiciones siguientes: pago a los despedidos de las cantidades que se les adeuda y pago a los actuales obreros de dos semanas de trabajo que se les deben.

Caso de que se rechace por la empresa estas condiciones se declarará la huelga minera sin previo aviso.

Los pagos pendientes ascienden aproximadamente a 100.000 pesetas.

Los obreros mineros han solicitado el apoyo de las asociaciones obreras.

Explosión de una bomba en la iglesia parroquial de Utiel

VALENCIA.—Comunican de Utiel, que en la iglesia parroquial de esta población, estalló una bomba, sin que ocurrieran desgracias.

La guardia civil conoce las señas personales del autor de la colocación del artefacto, confiándose por lo tanto en su pronta detención.

Los viajes del zeppelin

SEVILLA.—La casa consignataria del «Graf Zeppelin» recibió un radio anunciando que llegaría a las diez de la noche pero que no tomaría tierra.

Desde Chiclana se anunció que a las 8-50 de la noche pasó el dirigible hacia Sevilla con las luces apagadas.

Huelga resuelta

TARIFA.—Después de varios días de huelga motivada por la negativa de la empresa a abonar los jornales del día que holgaron anteriormente, se reintegraron al trabajo los obreros del puerto y de las canteras, por aceptar los patronos las pretensiones de los obreros.

Extranjero

¿Fueron troteados en Alemania los malogrados aviadores Farius y Girenas?

KAUNAS.—Como se sabe, los aviadores Farius y Girenas, que habían logrado atravesar el Atlántico, cayeron en Pomerania, a pocos kilómetros de su objetivo, que era Lituania, en circunstancias que han quedado algo misteriosas.

Por la presión de la opinión pública, las autoridades lituanas han ordenado que se hiciera la autopsia de los dos infatigados aviadores, habiéndose comprobado que uno de los dos pilotos presentaba tres heridas de bala. Ello ha confirmado todavía más la creencia de que los aviadores lituanos fueron troteados.

Ello ha producido gran efervescencia, llegando algunos a pedir la ruptura de relaciones con el Reich.

Medidas para garantizar el orden

LA HABANA.—Las autoridades han adoptado severas medidas para impedir que se cometan robos y se provoquen incendios, habiéndose ordenado a las tropas que dispasen sobre todos aquellos que intenten alterar el orden: también se han prohibido la circulación por las calles a partir de las ocho de la noche.

Las noticias que se reciben del interior de la isla demuestran que la normalidad va restableciéndose rápidamente, ascendiendo a varios millares los huelguistas que se han reintegrado al trabajo.

CARAMELOS SAN LORENZO

(MARCA REGISTRADA)

Castañas de Mazapán

(Cajas de 150 y 3 pesetas)

Pastelería SOLER

Casa del cazador

Ofrece un inmenso surtido de Armas, como Escopetas, Rifles, Tercerolas, Pistolas automáticas (gran variedad), Revólveres TANQUE, Pistolas ametralladoras, etc., etc., y las nuevas Pólvoras y Cartuchos cargados y vacíos que ha puesto a la venta en su Expenduría la Unión Española de Explosivos, S. A., calle de la Duquesa de Villahermosa, núm. 5

Casa de Miravé

Huesca y su provincia

Huesca

Sesión municipal

Orden del día para la sesión ordinaria en primera convocatoria que celebrará el Excmo. Ayuntamiento de Huesca, a las cuatro y media de la tarde del día de hoy:

- 1.º Acta del día 11 de Agosto.
- 2.º Informes de las Comisiones municipales.
- 3.º Propuesta de rectificación de acuerdo municipal adoptado en sesión de 30 Diciembre 1932.
- 4.º Ruegos y preguntas.

Huesca, 14 de Agosto de 1933. Por el secretario, C. Torner.

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Huesca.—Convocatoria
A partir del día de la fecha y hasta el día 15 del próximo Septiembre, se admiten solicitudes para el ingreso en esta Escuela. Los solicitantes, que deberán haber cumplido los nueve años, presentarán la documentación siguiente:

Instancia solicitando el ingreso dirigida al señor director del Instituto.

Certificación de nacimiento y certificación médica de vacunación y no padecer enfermedad contagiosa.

Los citados documentos serán presentados en la Secretaría de este Instituto los días laborables, de diez a una de la mañana.

Huesca, 15 de Agosto de 1933.

Correspondiendo al saludo

El presidente esta Diputación provincial, don José María Viu, nos participa su toma de posesión, ofreciendo su más eficaz cooperación en bien de los intereses públicos.

Agradecemos el saludo, y para cuanto signifique apoyo a la misión encomendada al señor Viu se hallan dispuestas estas columnas.

POR LOS DANZANTES

Suscripción para la formación de cuadros infantiles de danzantes y reforzar los antiguos.

Don José María Gascón San Agustín, 25 pesetas; dos mocetas de Huesca, 4; Paquita Ruiz, 1; don Basilio Usieto Poro, 2; don Ladislao Gil, 5; un estuista de la calle de San Martín, 2; un entusiasta de la calle Cortés, 1; don Eusebio Palacin, 5; don Orenco Citolero, 5; don Angel Llora, 1; don Luis de Fuentes, 5; don Celestino Giménez, 2; don Ildefonso San Agustín, 10.

La suscripción quedará cerrada el día 18 del actual.

Pérdida de una maleta

Se ruega al que la haya encontrado la entregue a Macario Comenje, Posada del Pequeñín.

Necrología

Don Bartolomé Tomás Gutiérrez

Fué conducido en la mañana de ayer al Cementerio el cadáver de don Bartolomé Tomás Gutiérrez, víctima del suceso ocurrido en la noche del último domingo, de que ya dimos cuenta.

El finado, de nobles sentimientos y cariñoso trato, en sus servicios a la Patria como teniente de Infantería, se condujo siempre con celo y valentía y ejemplar disciplina.

La conducción del cadáver, ayer, estuvo realizada con la asistencia, en el duelo, del señor alcalde, jefe de las fuerzas de Seguridad, de la Brigada Social, varios agentes y numeroso público.

Hoy, a las diez, se celebrarán los funerales en la parroquia de Santo Domingo.

Al elevar una plegaria por el eterno descanso de su alma, significamos el pésame a sus doloridos esposa doña María Díaz Rueda; hijos Bartolomé, Manuela, María y Josefina; hermanos y demás familia.

VENDO

caballo y yegua de labor, de ocho y nueve años, trabajo a toda prueba.

Dirigirse a Basilio Clavería, de Lanaja.

Pérdida

De una maleta que se extravió en la carretera de Huesca a Esqueadas.

Se gratificará a quien la manifieste.

VENDO

fincas rústicas y urbanas en ALMUDEBAR.
Razón en la misma villa, MANUEL FERRER, Izquierdo, 53.

VENDO

una galería seminueva para tres caballerías y también se cambia por otro carruaje más pequeño.
Razón: Jorge Motén, de Pueyo de Fañanás.

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

SALEN DIARIAMENTE
A las 8'30 de la mañana y a las seis de la tarde.
LLEGAN a las 9'30 de la mañana y siete y media de la tarde.
Billetes reducidos de ida y vuelta
Encargos a domicilio

Le interesa a usted tener en su casa un cazo eléctrico. Adquiéralo, aprovechando la rebaja que, hasta el día 15, le ofrece el Bazar Eléctrico. Coso Bajo, 77. Teléfono 247

Don Victorián Coarasa Montaner

Nuestro muy respetable y considerado amigo don Victorián Coarasa Montaner venía sufriendo hace algún tiempo una enfermedad, con la fortaleza de los hondos sentimientos cristianos de que siempre hizo pública manifestación, que a pesar de su gravedad no infundía los temores de un inmediato desenlace fatal.

Sin embargo, ayer sufrió el paciente un recrudescimiento tan súbito e inopinado que en breves momentos abandonó este mundo para entregar su alma al Todo poderoso.

La noticia, en nuestra ciudad y comarca, a buen seguro producirá especial y unánime condolencia, porque don Victorián Coarasa Montaner ostentaba títulos prestigiosos y suficientemente sobrados para el tributo luctuoso que su eterna separación merece.

Al trabajo, como agricultor entusiasta, y al amor de su hogar consagró siempre sus anhelos; cultivar sus extensas relaciones y amistades con un trato amable y caballeroso y a practicar el bien pródiga y generosamente conforme a sus sentimientos piadosos y sin superior nobleza.

Se le confiaron en varias ocasiones cargos públicos, de Diputado provincial entre ellos, y su entusiasmo y probidad no tuvieron límites por defender las buenas causas e intereses comunes.

Con la muerte de don Victorián Coarasa Montaner desaparece un hombre de limpia ejemplaridad, cuyo recuerdo conservaremos de modo impercedero.
Por el eterno descanso de su alma elevamos una fervorosa plegaria, y testimoniamos el más sentido pésame por pérdida tan irreparable a sus doloridos esposa doña Rafaela Paño; hijos Paquita, Carmen, Mercedes, Victorián, Rafael y Luis; hijos políticos Pascual Gastón y José Plans; nietos, primos, sobrinos y demás parientes.

RELIGIOSAS

16 DE AGOSTO

Santos de hoy

Santos Joaquín, Jacinto, Máximo e Ireneo.

Toques de clarín

La conciencia unida a la reflexión, te hará prudente, discreto y generoso.

El que desoye las aspiraciones de la primera y los consejos de la segunda, vive a merced del desenfreno y entregado a la fogosidad de sus pasiones.

Modera las tuyas. La conciencia es el regulador eterno de los movimientos y de los impulsos de tu corazón.

Arregla tus deseos, ajusta tus aspiraciones y armoniza tus propósitos con lo que dicte tu recta conciencia.

Todo lo que salte del círculo que te señale, todo lo que no se avenga conforme con sus preceptos, recházalo como nocivo y pernicioso, como inmoral o injusto.

Cultos del día

Las misas conventuales, a las nueve y media.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de don Enrique Pano Lapetra.

Como ya dijimos, en el Hospital se celebrará hoy, a las diez y media, misa a San Roque.

Relación de las reses sacrificadas en el Matadero público:

	PESO		
	Número de cabezas	Niños	Branos
Borregos			
Carneros	50	643	600
Corderos	58	575	701
Cerdos			
Ovejas			
Terneros	52	328	500
Terreas	5	514	
Vacas			
Cerdillos de leche			
Toros de lidia			
TOTAL	165	2.061	800

Huesca, 15 de Agosto de 1933.

Lea V. "La Tierra,"

Muebles-Objetos para regalos

Grandes existencias de muebles a precios baratísimos. Elegancia e inmejorable construcción. Si busca economía, visite esta casa.

Angel López

Sucesor de J. Gonzalo

Ramiro el Monje, 27 HUESCA

Almacén de Maderas Agustín Delplán

Depósitos: Estación Alerre (Huesca)

MADERAS

Queda abierto al público el almacén de maderas de don Francisco Ruiz (antes de don Francisco Bescós).

Grandes existencias en maderas del país y extranjeras, a precios económicos.

Se sierran toda clase de trabajos.

Francisco Ruiz

Avenida Cabestany, 4 HUESCA

SERVICIO DE TRENES

desde el día 15 de Mayo de 1933

SALIDAS		Horas
Para Zaragoza	7'30
Para Ayerbe (Mercancías)	6'55
Para Ayerbe-Canfranc	8'32
Para Tardienta-Barcelona	10'45
Para Tardienta-Zaragoza	13'50
Para Ayerbe-Canfranc	15'15
Para Tardienta	15'45
Para Tardienta (Mercancías)	17'55
Para Tardienta (Tranvía)	17'20
Para Ayerbe-Canfranc (Correo)	18'35
Para Tardienta	20'45
LLEGADAS		
De Tardienta (Mercancías)	6'20
De Tardienta (Tranvía)	8'27
De Ayerbe (Correo)	10'40
De Tardienta (Tranvía)	12
De Ayerbe	14'35
De Tardienta	15'5
De Tardienta	17
De Ayerbe (Mercancías)	17'15
De Tardienta	18'30
De Ayerbe	20'40
De Tardienta-Zaragoza	21'47

NOTAS.—El tren que sale de Huesca a las 13,50 combina en Tardienta con el rápido de Barcelona que llega a Zaragoza a las 15,29 donde combina con el rápido de Bilbao y San Sebastián que sale a las 15,45 y con el de Madrid que sale de Zaragoza-Sepulcro a las 15,45.

El tren que sale de Huesca a las 10,45 combina en Tardienta con el correo para Barcelona que llega a las 19,30.

El tren que sale de Huesca a las 15,45 combina en Tardienta con el rápido de Zaragoza que llega a Barcelona a las 22,30.

El tren que llega a Huesca a las 15,5 recoge en Tardienta a los viajeros que llegan de Barcelona en el rápido número 216, que sale de Barcelona a las 8,25.

El tren que sale de Huesca a las 8,32 enlaza en Ayerbe con el ligero que sale a las 9,44 para llegar a Canfranc a las 12,25.

El tren que sale de Huesca a las 15,15 enlaza en Ayerbe con el rápido que sale a las 16,28 para llegar a Canfranc a las 18,10.

El tren que sale de Huesca a las 18,35 enlaza en Ayerbe con el que sale a las 19,43 para llegar a Canfranc a las 22,15.

GRAN BAZAR LORIENTE

Por cesar en los asuntos comerciales liquida todas sus existencias

Sillas las de 8, 9 y 10 pesetas se venden a 5, 6 y 7 pesetas, respectivamente.—Cómodas las de 45 pesetas a 30 pesetas

Precios ventajosos para revendedores

Gramófonos y discos OCASION UNICA para comprar este artículo.—Objetos para regalos, es conveniente esta sección por su diversidad y precios

Aparatos de luz baratísimos

(Se traspasa en buenas condiciones la casa central y la sucursal en el Coso Bajo, 23)

ADQUIERA V. LA MAQUINA "UNDERWOOD" reconstruida "MASTER GRADE"

La única sin rival Solicite precios y detalles



Mariano Palacio

Coso de Galán, 51 HUESCA

Horario de salida y llegada a Huesca de autos de viajeros

Salida para Zaragoza	a las 8'30 mañana	Salida de Huesca a Laluega	a las 3,30 tarde	C
Llegada a Zaragoza	a las 10'30 mañana	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana	C
Salida de Zaragoza	a las 5'30 tarde	Salida de Huesca a Tormos	a las 5,15 tarde	C
Llegada a Huesca	a las 7'30 tarde	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana	C
Salida de Huesca a Barbastro		Salida de Huesca para Sariñena	a las 3,30 tarde	G
Graus	a las 2'50 tarde	Llegada a Huesca	a las 8,15 mañana	C
Salida de Huesca a Colungo	a las 3'30 tarde	Salida de Huesca a Robres	a las 4,30 tarde	C
Salida de Huesca a Barbastro	a las 7,— tarde	Llegada a Huesca	a las 9,— mañana	C
		Salida de Huesca a Grañén	a las 4,30 tarde	C
		Llegada a Huesca	a las 9,30 mañana	C
		Salida de Huesca a Bospén	a las 4,— tarde	C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana	C
		Salida de Huesca a Alcalá de		
		Gurrea	a las 5,— tarde	C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana	C
		Salida de Huesca a Ayerbe	a las 4,— tarde	C
		Llegada a Huesca	a las 9,— mañana	C

(1) La C. indica correo.

POR AMPLIACION DEL NEGOCIO, EL ESTABLECIMIENTO COMERCIAL PRODUCTOS ECAS

SE TRASLADA DEL COSO GARCIA HERNANDEZ, NÚMERO 39 AL 81 DEL MISMO (ANTIGUO COMERCIO DE BARRIO) Y COMO BENEFICIO AL PUBLICO OFRECE UNA

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en artículos de cristal, loza, porcelana, aluminio, batería de cocina, vajillería, perfumería, objetos para regalo, cubiertos de mesa, flores artificiales e infinidad de otros artículos

Carbón de Cok, inmejorable, a 7'25 pesetas qq. Avisos: en PRODUCTOS ECAS

ALTOARAGONES. Diputación de Huesca

Tip. de LA TIERRA

De nuestra colaboración

La francmasonería en la enseñanza

XX

PADRES, PADRES... ¡ALERTA!

Que de lo que se trata en ese monopolio y estatización de la enseñanza, es de robaros vuestros hijos, de pervertirlos y corromperlos para hacer añicos el hogar y la familia, fin intermedio de la Judeomasonería para llegar a su fin último, la ruina completa de la actual sociedad fundamentada en el Cristianismo.

El delegado de la Masonería española dijo textualmente en Francia: «La República es la escuela única.»

Reto a quien sepa destrozarse este sortite:

«La República es la escuela única.» Es así que la escuela única es la escuela masónica.

Es así que la escuela masónica roba los hijos a sus padres, luego la República etc....

Por eso es una mentira la libertad de enseñanza y de cátedra con la que se tapan los ojos de Juan Lanús y ya estaría suficientemente demostrado con el preámbulo, o sea el artículo anterior, por el que hemos visto en un periódico al servicio de judíos y masones que pierden el tiempo los que aun abogan por la libertad de enseñanza, porque «no hay libertad contra la república», pero no nos conformamos con eso; es preciso que se vea bien claro, cómo la Masonería en España, siguiendo ad pedem literae los pasos de la francesa, se hace dueño del niño, lo roba a sus padres, a quienes niega también todo derecho a instruirlos, a pesar de que el artículo 43 de la Constitución fraguada en la obscuridad de las mismas logias, diga que «los padres están obligados a alimentar, asistir, educar e instruir a sus hijos.»

Medítense bien estas palabras de un artículo de «El Liberal» nueve de Junio: «A mí no me entusiasma esa neutralidad. Al contrario; creo que en las sociedades modernas el Estado tiene que adoptar la célebre consigna de la revolución de Octubre: HAY QUE APODERARSE DEL ALMA DEL NIÑO. Si no lo hace el Estado, lo hacen fatalmente las iglesias, que son las que hasta ahora irradian mayor poder espiritual. De ese modo, por medio de una educación racionalista, fijaos bien los padres, ¡por medio de una educación racionalista!... podrá formarse una nueva sociedad; es decir, una nueva cultura, una nueva moral.»

No tiene desperdicio ni una migaja de las palabras transcritas; son un programa completísimo del plan masónico en materia de enseñanza.

Apoderarse del alma del niño, ¿y el respeto a su conciencia?... ¡farsantes! por medio de una educación racionalista, ¿y los prejuicios y dogmatismos?... ¡hipócritas!, para que matando a en su tierna infancia toda idea

de religión pueda llegarse a esa nueva cultura, a esa nueva moral, la moral universal, con que sueña la judeomasonería y que no sabemos qué fundamento puede tener, ni en qué pue e consistir, porque una moral, ni que sea vieja ni nueva, y permítase la impropiedad de la expresión, si ha de ser verdadera moral es de todo punto imposible sin una norma fija y suprema, la ley eterna de Dios.

¡Ah!, también en nuestra provincia se aspira al laicismo con esa moral universal en enseñanza ¡claro!, hay que hacer coro a los masones que mandan y justificar de algún modo los momtos que se han venido... ¡a todo llegaremos con la voluntad de Dios!

Hoy, véase definitivamente en este artículo cómo engaña, con qué desearo miente la masonería, estableciendo su escuela neutra y laica, para que se respete la conciencia del niño; ¿qué respeto es ese a su conciencia, si hay que apoderarse de su alma, y cómo podrá abstraerse de prejuicios y dogmatismos, si hay que darle una educación racionalista?

¡Vah!... ya nos dijeron los masones de Francia que «no se puede considerar a los niños como seres libres...», con todo el intangible derecho que tienen a que se respete su conciencia...

¡Alerta, padres, alerta!... ¿Véis cómo la masonería quiere apoderarse del alma de vuestros hijos, a pesar de todo el respeto que les merece (III) su conciencia?...

En el siguiente veréis que os los roba, que vosotros no tenéis ningún derecho sobre ellos, sobre su educación y enseñanza; los masones españoles, no quieren ser menos que los franceses; hay que pisarles a éstos las espuelas.

YOULIOS.

Espectáculos y Deportes

Ciclismo

En número de veintitrés fueron los participantes de la interesante prueba llevada a cabo el pasado domingo como festejo que destacaba del programa confeccionado por nuestra Comisión de fiestas, y hemos de expresar nuestra más cordial enhorabuena a los organizadores de esta carrera por el brillante desarrollo de la misma, ya que el número de participantes de primera categoría que tomaron la salida hizo que fuera interesante durante todo el trayecto.

Los hermanos Catalán en unión de Ginés, Alifana, Mateu, Paris, Mostajo, Cabestrero, etc., fueron los encargados de mantener el tren de la carrera a buen paso, hasta que Ricardo Catalán, con

Noticias y sucesos

Incendio

De Peñalba participan haberse incendiado una casa-paridera propiedad de don Máximo Casasnovas, quemándose una máquina trilladora, un volquete y aperos de labranza.

Las pérdidas se calculan en 18.000 pesetas.

Viajante maltratado

Dicen de Tamarite que por comentar irónicamente y en términos despectivos las corridas de toros que se celebraban en aquella villa un viajante catalán, fué llamado de la casa donde se hospedaba por cuatro vecinos y le maltrataron de palabra y de obra.

sigue despegarse del grupo en Angüés, para que sin molestia alguna entrara en Barbastro, consiguiendo con ello adjudicarse la copa del señor Viu y el donativo del Ayuntamiento de 25 pesetas.

Los corredores Alifana y Mateu salieron enfermos a participar en la carrera, de esta suerte no era fácil les fuera sonriente el triunfo que dada su calidad esperaban todos los participantes de la carrera.

A su paso por todos los pueblos del trayecto, especialmente en Angüés, Siétamo y Lascellas, el público aplaudió y socorrió a los corredores con buenas «duchas» de agua para refrescar su organismo, y en Barbastro, un compacto grupo de público esperaba la llegada de los mismos que premió con aplausos su llegada, encontrándose toda clase de facilidades para el paso de la misma y muy bien organizados los servicios de vigilancia y avituallamiento.

El orden de la llegada a Huesca fué: Manuel Ginés, en 3 horas, 40 minutos, 5 segundos, 3 quintos, sobre máquina Orbea.

José Catalán, Jesús Paris, Pedro Alifana, Ricardo Catalán, Francisco Ascaso, que ganó la copa del señor gobernador, Gregorio Casanova, Joaquín Asius, que se llevó la de los redactores deportivos, Pablo Graeta, Miguel Procas, etc., hasta el número de diez y ocho, habiéndose retirado los demás.

Ginés consiguió adjudicarse una valiosa copa de nuestro joven alcalde señor Sender.

Como ya indicamos anteriormente, nuestra más sincera felicitación a los organizadores de esta interesante carrera y deseamos estamos de que se lleve a efecto el campeonato provincial para que el ciclismo vuelva a resurgir en nuestra ciudad, llamada con justa fama cuna del buen ciclismo español.

Fútbol

Con un empate a dos tantos terminó el encuentro llevado a efecto entre el Burdeos y el Huesca, adjudicándose la copa al Huesca por su triunfo del día anterior, partido que tuvo sus momentos de brillante juego por ambos bandos, especialmente por los jugadores del Burdeos que realizaron unas bonitas combinaciones que premió el público con sinceros aplausos.

NI PINTURA NI TABACO

Nuestro querido colega «El Debate» publicó en su último número una información interesante y pintoresca enviada desde Berlín por su corresponsal en dicha capital. En ella nos da noticia el señor Bermúdez Cañete de las innovaciones sociales que ha emprendido el Gabinete Hitler.

No se ha limitado a modificar el Gobierno, ni el Estado, sino que es a la sociedad misma a la que tiende a transformar y educar.

Y siendo la mujer descarriada el mayor peligro moral bajo la Alemania marxista, a ella se ha dedicado especial atención procurando dignificarla, favoreciendo la cohesión de la familia, apartando a la mujer de los cargos públicos, etc.

Ahora el nacional-socialismo

les ha prohibido a sus asociadas asistir pintadas y con afeites a los actos del partido. En los cafés y restaurantes se lee este aviso: «La mujer alemana no fuma».

No podrán entrar en la Universidad a ampliar estudios elementales sin antes pasar «cuarenta semanas guisando y cosiendo». Las rubias cabelleras de sus muchachas van peinándose en artísticas trenzas y arriñonando la hombruna melenita.

Todo lo que sea elevar a la mujer, apartarla de los peligros que corre hoy con esta pseudo-civilización, mantenerla en el hogar, en sus funciones propias, y embellecerla y retornarla, en una palabra, a la misión que Dios le dió, ha de merecer todos nuestros aplausos.

Natación

El C. N. Barcelona, volvió de nuevo a acrecentar su fama con las distintas pruebas que realizó en la piscina del Parque del Deporte, para la copa galantemente donada para la clasificación entre locales no se presentaron más que tres, de los cuales destacó Víctor Catiuela a quien le fué adjudicada por el presidente del C. N. Barcelona.

Selección Catalana, 5 Huesca, 0

No fué un partido que mereciera la pena, pero el resultado dice bastante; que el Huesca no pudo, a pesar de su entusiasmo, contrarrestar el empuje de los jugadores que componían la selección.

La línea delantera, conducida por Samitier, hizo muy buenas jugadas; aunque los goles marcados no fueron de esa marca especial del mago, llevó dos goals a la red, uno de ellos sosoj y un chut sin importancia que no vió el meta oscense.

Costa y Paco en la delantera de casa hicieron las principales jugadas, llevando combinaciones muy bonitas que no llegaron a terminar como se esperaba por causa de que el delantero centro no creemos sepa que ese puesto, siendo el de más cuidado, se necesita más empuje; el pequeño Garcés también hizo cuanto pu-

Especialista del Hospital Provincial Luis Gonzalvo Baeta Médico especialista de Garganta, Nariz y Oído

do, pero Valeta no supo aprovecharlo.

Anotamos una internada de Paco, que difícilmente envió a corner el meta de la S. C.

En el final del encuentro fué entregada la copa que la entidad Almacenes de San Pedro, S. A. regalaba al vencedor del encuentro, agradeciendo esta entrega Samitier expresándolo por medio de harras dedicados al Club, a la casa donante y acción oscense.

ZENAY

Antonio Saura Pacheco ABOGADO PADRE HUESCA, 2 HUESCA

A. CARDESA Garganta, Nariz y Oídos Ex profesor Ayudante de la Clínica de Otorino-Laringología de la F. de Medicina de Barcelona

Señora: No se olvide que el Comercio que reúne mejores condiciones para la compra es el de LEOPOLDO SANCHEZ, Coso Bajo, 63

Trillos con discos de acero, patentados, reconocidos como los mejores, se venden a plazos con buenas referencias. Joaquín Lafarga. Hierros. Huesca.

Fotografía Luesma Por tener que ausentarse por un plazo de QUINCE DIAS. en viaje de estudios, queda cerrado al público el establecimiento del fotógrafo MARTIN LUESMA

MISCELANEA

Los mismos perros...

Se derogó la ley de Defensa. Pero traspassa sus servicios a la de Orden público.

Dice «La Nación»

Hay nuevo director general de Enseñanza. Y resultará, más o menos, como los otros.

Porque no hay manera de justificar la primada de tener que gastar innecesariamente e injustamente, doscientos millones para la sustitución de la enseñanza religiosa.

La demagogia es el opio del pueblo. Peor: el tabaco malo del pueblo español.

Acaso...

«Ciudad Real.—En el pueblo de Agudo se ha declarado un incendio casual, destrozando doscientos alcornocues. Las pérdidas fueron de consideración.»

¡Oh, el fuego purificador! Unas llamas, aunque no fuesen de agudo, pero que destruyesen todos los alcornocues que aquí padecemos, no vendrían mal. ¡Porque hay una de alcornocues...

Llorar y cobrar

La serie de los oficios inverosímiles es la de los números primos, es ilimitada. Pero a todos ellos da ciento y raya la rara profesión de miss Bell Cox, una muchacha yanqui que se gana la vida del modo más triste del mundo: llorando. Así, como sueña.

Ahora, que las lágrimas que vierte miss Bell no son nada despreciables. Cien dólares diarios le vale a la gemidora norteamericana su llanto. Ningún «cantor» de flamenco cobra tanto por dar «jiplos».

Miss Bell Cox fué durante mucho tiempo empleada en un Orfeón. Allí se entrenó en llantos y gritos hasta el extremo que pueden ustedes figurarse.

Pudo muy bien escribir en sus tarjetas, debajo de su nombre: Especialista en rabieta infartiles.

Y un buen día cierta emisora radiofónica la contrató para que ante el micrófono diera pruebas diarias de su habilidad gimnética y llorando como los niños.

Miss Bell llora un ratito para las ondas y después se embolsa sonriente sus cien dólares.

He aquí en lo que «caba la lluvia benéfica» de las lágrimas, el «don del llanto» exaltado líricamente: En un cheque contra el Banco a favor de la llorona. ¡Si Jeremías levantara la cabeza!...

PERDIDA de un caballo royo, de ocho palmas y medio de alzada; un macho castaño y uno negro, de ocho palmas cada uno de ellos, que se extraviaron del CASTILLO DE «COLCHONE» Dar razón a EUSEBIO FONDEVILA, de TABERNAS DEL ISUELA.

Folleín de LA TIERRA 12

La República roja

Por ROBERTO W. CHAMBERS

—Sí, eso es lo que debe ser el señor. —A los estudiantes les está permitido todo. —Cállese y mire adónde guía—dijo el yanqui en tono amistoso.

Por un pelo no acababan de atropellar a un joven, que se quedó parado maldiciéndolos. Era Weser, pero Landes no le conoció bajo el uniforme de guardia nacional.

El cochero no quiso desperdiciar la ocasión para demostrar su ingenio, y sin responder palabra puso las riendas en manos del yanqui. Landes las tomó y restalló la fusta en las orejas del caballo.

—¡Fuera bromas! —exclamó—. ¡Vamos andando!

El cochero volvióse inútilmente pidiendo au-

xilio y hasta se dirigió a un soldado que pasaba, gritando:

—¡Socorro! ¡Guardias!

Pero el soldado y los transeúntes no hacían sino reírse.

A toda velocidad cruzaron el Pont au-Change y pasaron el Louvre, donde Landes, cansado ya de la broma, devolvió la fusta y las riendas al cochero, formulando amenazas para el futuro, si no arreaba más de prisa.

En la plaza del Carrousel, ante el pabellón de Rohan, estaba descansando un batallón de línea, pero dejó pasar el coche sin dificultad.

—El señor es muy divertido—dijo el cochero, ya tranquilizado—. ¡Pero yo también lo soy!

Su voz quedó ahogada por el estampido de un fusil, y el auriga cayó desde el pescante al suelo. El caballo retrocedió temblando y luego echó a correr a toda velocidad.

Landes cogió las riendas caídas para contenerle. Entonces oyó voces, y al echar una mirada a los transeúntes, que marchaban en todas direcciones, volvió a oír otro disparo y vió a Pagot con uniforme de guardia nacional, que acababa de quitarse el fusil de la cara.

Antes de que tuviera tiempo de recapacitar, se hallaba bastante lejos, porque el caballo, medio desbocado, corría hacia la rue Blanche. Un policía

se atravesó en la calle para detener al caballo; pero casi fué arrollado y tuvo que retirarse.

Luego se precipitó sobre un cordón de tropas, las cuales comenzaron a dar voces, y opusieron las bayonetas; pero el caballo rompió las filas de soldados y fué a estrellarse contra un farol. Landes salió despedido del pescante, yendo a caer bastante lejos, asustado, pero sin ninguna lesión.

—¿Por qué corría tanto?—preguntó un oficial que se acercó al trémulo yanqui.

—¿Es que cree usted que lo hacia por divertirme?—replicó Phillips colérico.

En el mismo instante oyó una carcajada y al volverse vió un oficial de artillería, de elevada estatura, montado a caballo, que le miraba con gesto regocijado.

La risa fué infecciosa y Phillip se es levantó riéndose también.

Había reconocido en el artillero al militar que se había puesto de su parte en el café Cardinal, cuando la rifa con Rigault y Sarré.

—Dispéñense usted, M. Landes—dijo el oficial gravemente, no me reía de usted, sino de su respuesta.

—No hablemos de eso—respondió Landes, y al ver que las lesiones no pasaban de la rotura de las rodilleras del pantalón, cogió su sombrero y su bastón y miró en torno suyo.

El oficial se apeó mientras tanto, y se le acercó, diciendo:

—Veo con satisfacción que no se ha herido usted. Permítame que le felicite y le ofrezca mis servicios.

—Muchas gracias—repuso Landes—. No sé qué hacer. Debo ir a la rue Blanche para dar parte del asesinato de mi cochero; pero también tengo que hacer en la plaza Pigalle.

El teniente jefe del cordón de Infantería, aguzó el oído.

—¿Asesinato?—preguntó.

Entonces Landes contó lo ocurrido a los dos oficiales.

—Estoy todavía atontado, y, además, ha ocurrido todo en unos segundos—concluyó—. ¡El que disparó llevaba uniforme de la Guardia Nacional, pero le conozco; se llama Tribert.

—¿Dice usted que llevaba uniforme de la Guardia Nacional?

—Sí; con galones de capitán.

—¿Hubo agitación en la calle antes de ocurrir el hecho?

—No noté nada; la gente iba como de costumbre. Y después de una pausa, añadió:

—Observo que por estas calles no hay más que militares.

—¡Acabamos de recuperar los cañones de Mont-